

海垦集团以党建品牌建设为抓手，推动党建和业务深度融合 党建融进去 产业强起来

融入项目推进

海南农垦企业将党支部建在项目上，发挥党员先锋模范作用，做好宣讲教育、物资保障、推进施工、优化流程等工作，解决项目建设过程中遇到的痛点、难点问题，全力推动项目建设。

“您不用担心搬迁后没有产业，许多移民产业已经在推进中。”连日来，屯昌县南坤镇，迈湾垦区移民搬迁临时联合党支部的党员们走村入户，细致地向村民宣讲各类移民政策，对于村民的顾虑，耐心作出解答。这支特殊的队伍，是垦地将党建

融入项目建设的一次尝试。

“为了推进进度，我们和属地职能部门以党建为引领，全面推进各项建设工作。”海南农垦中坤农场公司相关负责人介绍，去年年底，迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点已建设完成，启动移民入住工作。为了加快推进移民入住，该公司和屯昌县水务局、南坤镇政府成立临时联合党支部，联动垦地，加强移民政策宣传，解决移民搬迁实际问题，为移民搬迁工作提供坚强的组织保证。

海南农垦各企业用活用好用好党建

这个“引擎”，推动项目建设——党员干部必须坚持“一线工作法”，发挥带动作用，深入在产业发展、项目建设的第一线，找出问题、解决矛盾、推进工作不断进展。

海口市龙华区金星路，海云鞋厂宿舍区改造项目（金岭雅居），工人们忙碌不停，室内装修工作紧张推进。

项目业主方海垦实业公司以“支部建在项目上，党旗插在工地上，党员冲锋在一线”赋能项目建设，从前期动员到项目推动，通过成立党员突

击队、设立党员先锋岗等举措，助推项目高效高质推进。

企业发展到哪里，党的建设就跟到哪里……海垦集团从项目策划招商、项目推进等方面着手，进一步完善项目建设管理工作机制，按照“一个项目、一个责任单位、一个责任领导、一个工作班子、一张倒排工期表、一竿子抓到底”要求，发挥党建引领作用，并通过成立流动党支部，发挥党员先锋模范作用，带队奋战一线，以超常规举措推进项目建设，确保重点项目早日落地、早日建成投产。

融入产业建设

在产业建设过程中，充分发挥党建与业务工作融合互促作用是常态，也是具体工作中常见的“催化剂”。

“党建工作搞不好，就会把绩效考核总分拉下来，这样的量化考核标准真正发挥了‘指挥棒’作用。”近年来，海垦集团明确建立健全党建责任制考核标准，构建“明责履责、考责问责”党建工作责任体系，运用责任机

制传导压力，使党建工作真正从“软指标”变成“硬约束”。

另一方面，海垦集团还将加强党风廉政建设，聚焦“三重一大”事项，特别是投资决策、并购重组、选人用人等重点领域和关键环节和关键岗位、重要人员的监督，将全面从严治党、从严治企向基层企业延伸。

近年来，海垦集团党委把品牌创

建作为党建工作的重点，聚焦新农场建设、垦地融合、产业发展、红色文化、清廉海垦等五个方面，并成立党建品牌创建工作领导小组和工作专班，以党建品牌建设为抓手，推动党建和业务深度融合。

在海南农垦产业热土中，一批党建品牌破土而生，昂扬着生生不息的动力：“点‘绿’成金”党建品牌引领，让茶产

业增效富民；“保供稳价·猪业红”助推，全省“肉篮子”量足价稳；“五融合”党建品牌立足，海垦实业蒸蒸日上……

近年来，海垦集团持续推动党建品牌创建向基层延伸，基本创建形成了党建品牌51个，初步构建起贯通多产业全链条的党建品牌矩阵，推动党建工作与生产经营深度融合，引领企业跑出高质量发展“加速度”。

融入垦地发展

垦地融合中，党建是一条有力的纽带。

白沙黎族自治县牙叉镇，海南农垦标准化茶园内，职工组织茶农采摘春茶；春风吹拂苗木新发，连日来，在白沙黎族自治县的海南农垦龙江大岭标准化苗木基地，工人埋头育苗；天高气爽建设忙，在屯昌县南坤镇，迈湾水利枢纽工程移民搬迁工作现场，工作人员走村入户，积极推进移民搬迁工作……

当前，海南农垦各企业以党建为引领，全力冲刺抢抓“开门红”，开足马力推进重点工作，农垦各地到处都是热火朝天的生产建设场面。

近年来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）和下属企业以党建为引领，持续深化开展“党建引领海垦集团高质量发展”党建品牌创建活动，推动党建与业务深度融合，采取超常规措施，全力以赴冲刺今年各项经营目标任务，加快推进重点项目建设重点工作，发挥海南农垦担当。

享信息，实现资源互补，有效解决单一种植品类不齐全、散户销售难等问题，提升当地苗木订单承接能力。

此外，荣邦还围绕垦地融合发展，在苗木“产、供、销”产业链上将党建和产业深度融合，并依托荣邦电商联盟，采取电商“1拖10”培训模式，成功打造一支大岭电商销售团队，夯实苗木线上销售力量。

这并非孤例。在海南农垦众多产业发展过程中，各企业纷纷以党建引领，汇聚政府、科研机构等多方合力，探索发展新模式。

近年来，海南农垦热作产业集团有限公司以“党建+”模式，与大坡镇委镇政府以党建共建、支部结对等形式，推进垦地协同、乡村振兴，构建起“龙头企业+基地+农户”的模式，整合我省各地零散的胡椒种植基地，形成规模效应。

“在政府支持下，我们创新探索‘胡椒银行’模式，进一步提升农户积极性。”海垦热作下属东昌胡椒公司总经理曾广进介绍，该公司开展胡椒联合报价及收购业务，创新探索“胡椒银行”业务，稳定价格，提升农户的

种植积极性。

“胡椒种植户可申请将胡椒原料寄存至‘胡椒银行’，再择机委托胡椒公司卖出。”曾广进说，经过脱皮干燥的胡椒原料若存放得当，可保存3年至5年，农户可根据行情“低存高卖”。

“将党的建设有机融入公司生产经营的方方面面。”海垦集团相关负责人表示，该集团持之以恒将党建工作深度融入各项重点工作，拓展业务广度，加快项目进度，推进融合深度，写就海南农垦高质量发展篇章。

（本报牙叉2月1日电）

摘红果 迎红年

近日，儋州市雅里镇，海南农垦八一总场公司长岭火龙果基地挂果成熟，农户穿梭其间忙碌采摘火龙果。

据了解，该基地种植品种为“金都一号”红心火龙果。预计今年首批火龙果产量可达2.2万斤，产量增收5%以上。

文/本报记者 邓钰
图/海报集团全媒体中心记者 黄薇



海垦集团启动文艺下基层巡演活动

本报讯（记者邓钰 通讯员李骁可）1月29日，海南省农垦投资控股集团有限公司在海口启动“团结奋进海垦人 同心共赴新征程”文艺下基层首演活动。垦区干部职工代表欢聚一堂，在精彩纷呈的晚会中，回首过去一年的工作成绩，为新的一年各项工作凝心聚力、加油鼓劲。

晚会在一曲《领航》中揭开序幕，随后依次进入不忘初心、海垦荣耀、予梦未来三个篇章。包括团委、职工文艺队、科技集团以及八一总场公司等海南农垦多个单位精心创排或组织的11个节目，以歌、舞、小品、舞台剧等多种表演形式，讴歌海南农垦走过的72年光辉历程和辉煌成就，呈现海南农垦艰苦奋斗、勇于开拓的精神，反映海垦人积极投身海南自贸港建设的新风貌。

晚会在全场大合唱《歌唱祖国》中落下帷幕。整台晚会精彩纷呈、高潮迭起、震撼感人，不时赢得全场观众热烈的掌声。

据介绍，本次文艺下基层巡演活动将于1月29日至3月31日开展，并于近期陆续到10家垦区基层单位巡演。

海垦南繁与广东省科学院展开全面科技合作

本报讯（记者邓钰 通讯员郑琬红）日前，海南农垦南繁产业集团有限公司（以下简称海垦南繁）与广东省科学院在三亚市崖州区举行座谈，并签署合作协议，双方将以平等互利、资源共享、合作双赢为原则，建立全面科技合作关系。

双方将按照“共建基地，共享成果”的思路，探索院企共建高标准南繁试验与示范基地的新模式，并充分发挥双方优势，探索成立联合创新团队，加强科研团队对接合作力度，加强种业科技的联合攻关。

据悉，双方还将在优质品种和技术成果转化、南繁种业CRO服务和人才培养等方面着重发力，进一步提高南繁基地建设水平和现代化服务水平，推动双方合作成果落地。

海垦南繁相关负责人表示，双方将借助此次合作，充分发挥各自优势和特色，建立全面合作关系，实现技术、人才、科研成果等资源的有效对接，推动双方合作共赢，共同发展。

海垦企业赴江苏山东等多地取经

本报讯（记者邓钰）1月23日至26日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）组织旗下热作、建工等企业前往江苏兴化、山东济南等地考察走访业内知名调味品企业，借鉴先进经验、了解前沿动态，以加快推进海南农垦胡椒产业精深加工项目落地，对标国内一流水平建设胡椒加工厂，进一步规范垦区胡椒标准化加工与仓储，做好垦区胡椒产业文章。

考察队伍先后前往江苏兴化、山东济南等地参观考察冻品、调味品和预制菜领域的国内领先企业，了解其运营模式和市场布局，并先后与多个政府单位、企业开展座谈。

海垦集团相关负责人表示，此次考察加深了对调味品产业的认识，开阔了眼界，提升了思路，希望热作集团以此为契机，从产品与市场、设备与厂房、客户与品质等多线程考量，邀请专业团队提前介入，高标准高起点做好产业规划，同时要同行业的合作伙伴多交流，资源整合，相互赋能，打好打响海南农垦胡椒金字招牌。

海垦旅游樱花庄园新添一体验项目

本报那大2月1日电（记者邓钰 通讯员黄小星 黎如欣）位于儋州市兰洋镇的海垦旅游樱花庄园动物大世界将于2月2日开园，为市民游客增添假期玩乐的好去处。

据悉，该庄园设有动植物观光、露营休闲、研学、垂钓等功能区，目前已完成第一期樱花等花卉栽种和配套设施建设，种植热带樱花3000株、粉叶金花2000株及各类四季花卉25000株，同时设有儿童游乐场、旅拍基地、采摘园、生态农业园、餐饮区和购物区等配套设施。

近年来，海垦旅游集团大力推进文旅深度融合，以“花卉+休闲体验+研学”为主题，将该庄园打造成集自然美景、游乐体验、动物互动、研学度假等为一体的综合性生态旅游景点。

我省农产品加工企业共商产业新路径

本报讯（记者邓钰）找寻新机遇，实现新发展。1月30日下午，以“新发展·新机遇·新未来”为主题的省农产品加工企业协会2024年会在定安县举行，来自农产品加工领域的企业、协会、科研院所和政府机构代表260余人，共聚一堂，围绕海南农产品加工行业发展现状、机遇和发展热点等主题，展开深入交流研讨。

当天，省农产品加工企业协会还为2023年度实现突破的农产品加工企业颁奖。其中海南农垦果蔬产业集团有限公司和海南农垦热作产业集团有限公司获得优秀贡献奖。

据悉，此次会议旨在搭建我省农产品加工行业政企研沟通交流的桥梁，推进各方交流思想、分享经验，紧抓海南自贸港建设机遇，共同推进农产品加工行业发展。

（本报那大2月1日电）

海垦集团加强垦地联动，多举措帮扶村民提高割胶技能 练就“神刀手” 割出好生活

割胶技术总让人犯难，村民们也十分渴望在比赛中学习提升。

木排村共有常住人口2285人，村民多靠外出务工或种胶割胶谋生。全村种植橡胶面积约5577亩。

“大半村民割胶谋生，但手法都靠自己琢磨，技术不行，胶水产量上不去。”木排村党支部书记符汉任说。

2023年下半年，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）开始定点帮扶木排村。详细摸底后，该集团决定以党建为引领，从技术培训、产业帮扶等多层面助力乡

村振兴。

“村民缺专业指导、缺发展动力，我们就想方设法把专家、技术送上门。”海垦集团相关工作负责人介绍，得知木排村的产业堵点，该集团不仅组织下属企业海南天然橡胶产业集团股份（以下简称海南橡胶）派出专业技术指导员长期跟踪、指导村民提高割胶技术，还尝试通过支持举办割胶比赛等举措，以赛代练，让村民在竞技中提升技术。

海垦集团与和庆镇垦地联动，首场割胶技术比赛在木排村顺利举行，25名胶农踊跃比拼，众多村民也前来

“取经”。

“割面得平滑、割线要直，这样割胶量才能上去还不伤树。”当天，海南橡胶西联分公司割胶技术能手陈文伟仔细地讲解着各项割胶要领，手把手带着村民练习。

现场学、当场考。伴随着“嚓嚓”的声音，在一排排已稳稳固定好的橡胶树桩旁，村民们全神贯注，攥紧胶刀，迅速在橡胶树桩上留下一道道清晰的弧线。

比赛结束后，中国热带农业科学院橡胶研究所科技人员黄月球围绕橡胶“两病”防治为村民“传经送宝”，

详细讲解防治药物选择、农机使用方法等各类实用知识。

“我们计划通过支持开展培训、比赛等活动，以及派出专业人员跟踪开展技术服务等举措，全面提高胶农管、养、割水平。”海垦集团相关负责人表示，该集团不仅将在橡胶生产管理、收胶服务上帮扶木排村发展橡胶产业，还将开拓种养产业新途径，助力当地红色旅游发展，促进当地村民增收。

村民们期待着，老产业会在垦地融合的努力中，获得新收获。

（本报那大2月1日电）

■ 本报记者 邓钰 通讯员 吴磊

“下刀得准些，力度再匀点……”

2月1日，儋州市和庆镇木排村一处胶林里，几个村民凑在一起，七嘴八舌讨论着割胶技术。

上周三，一场割胶大赛激起了村民的练技术热情。接连几天，大伙有空就聚在一起分享心得和经验。

大家紧张又期待。”村民们第一时间报名参加比赛，紧张是因为第一次比赛，既被激烈的竞争氛围感染，又担心在外来的专家评审面前“出丑”，期待是因为